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Rezumat: Supraconductibilitatea este un fenomen în care rezistenţa electrică a unui material conductor 
devine zero, curentul electric în supraconductori nu este produs prin mişcarea unori electroni simpli ca 
în cazul normal, ci mişcarea unori perechi de electroni, numiţi perechi Cooper.Unul dintre efectele 
complimentare a fenomenului de supraconductibilitate este efectul Josephson care constă în trecerea 
perechilor Cooper printr-un izolator subţire dintr-un supraconductor în altul. Acest fenomen are un 
potenţial foarte mare şi este deja folosit la trenurile Maglev care levitează datorită cîmpului magnetic 
puternic creat de supraconductor. În energetică tot mai mult se folosesc generatoarele electrice cu fire 
supraconductoare care sunt de zeci de ori mai eficiente decît cele prezente. Supraconductibilitatea este 
deasemenea foslosita în militărie la crearea unor motoare mai uşoare şi mai puternice decît celelalte, 
mai mult ca atît sunt create tehnologii pe baza acestui fenomen pentru distrugerea echipamentului 
electronic al inamicului. 
 
Cuvinte cheie: supraconductor, perechi Cooper, efect Josephson, Maglev 
 
1. Introducere 
Supraconductibilitatea este un fenomen în care rezistenţa electrică a unui material conductor devine zero, 
dacă temperatura sa este mai mică decât o anumită valoare specifică materialului, numită 
temperatură critică.Fenomenul a fost observat pentru prima dată de către Heike Kamerlingh Onnes în 1911. 
Studiind dependenţa de temperatură a mercurului, el a observat că sub o anumită temperatură, apropiată de 
temperatura heliului lichid (4,2 K), rezistivitatea scade brusc către zero. Ulterior s-a putut determina o 
temperatură critică pentru diferite elemente chimice simple şi compuse. Experimental supraconductibilitatea 
poate fi observată, dacă: 1) Conductorul se conectează într-un circuit electric, temperatura i se micşorează 
pînă la valoarea critică, în rezultat diferenţa de potenţial la capetele lui se micşorează pîna la zero. 2) Un inel 
confecţionat din substanţă ce poate fi supraconductor se plasează în cîmp magnetic cu inducţia 
perpendiculară pe planul inelului, micşorînd temperatura pînă la temperatura critică, se deconectează cîmpul 
magnetic. În rezultat, în inel se induce un current care circulă prin inel un timp nelimitat(ani). Dacă un 
conductor este răcit pînă la temperaturea critică, fiind totodată situat în cîmp magnetic, atunci în momentul 
trecerii in stare de supraconductibilitate cîmpul este expulzat din conductor. Se poate afirma că un 
supraconductor are permiabilitatea magnetică egală cu zero. S-a observat de asemenea că, dacă se aplică unui 
supraconductor un câmp magnetic, fenomenul de supraconductibilitate dispare la o anumită intensitate a 
câmpului, numită intensitate (de câmp) critică. Aceasta depinde de asemenea de materialul 
supraconductorului şi de temperatură. Dacă densitatea curentului prin supraconductor, depăşeşte o anumită 
valoare critcă, supraconductibiltatea dispare 
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The General Atomics/Intermagnetics General superconducting 
Fault Current Controller, employing HTS superconductors. 

Grupul elveţian ABB a anunţat recent dezvoltarea unui limitator de curent anti-eroare de 6.4 Mega Volti 
Amper- cel mai puternic din lume. Statele Unite şi Japonia au planuri de a înlocui cablurile de energie 
electrica subterane cu cabluri supraconductoare BSCC) răcite cu azot lichid. Prin această măsură, mai mult 
curent poate fi direcţionat prin tunelurile de cabluri existente. Într-o încercare, 113 kilograme de fire 
supraconductoare au înlocuit 8164 kilograme de fire de cupru, făcînd sistemul asfel mai eficient cu 6900%. 
 

 
 

3) Supraconductorii şi-au găsit aplicaâii şi în domeniul militar. SQUIDuri HTSC sunt folosite de marina 
Statelor Unite în detectarea minelor şi submarinelor. Totodată, motoare semnificativ mai mici sunt 
construite pentru nave ale marinei utilizînd benzi şi fire supraconductoare. In iulie 2001, American 
Superconductor a dezvăluit un motor de 5000 de cai putere construit cu fire supraconductoare (imaginea 
de mai jos)  şi se aşteaptă să livreze un motor şi mai mare de navă de 36.5 MW HTS marinei americane 
pînă în septembrie 2006. Alte aplicaţii militare sunt în curs de dezvoltare, cum ar fi cabluri pentru 
demagnetizarea vaselor de război sau antene de detecţie mai mici pentru submarine. 
 

 
 

Cea mai puternică aplicaţie militară poate veni cu lansarea E-bombelor . Aceste dispozitive folosesc 
cîmpuri magnetice foarte puternice derivate din supraconductori pentru a crea un puls magnetic rapid de 
intensitate mare (EMP) pentru a distruge echipamentul electronic al inamicului. Un astfel de dispozitiv a 
fost folosit pentru prima oară în 2003 cînd forţele americane au atacat o staţie de transmisii din Irak.  


